

Заключение диссертационного совета МГУ.055.3
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от 23 декабря 2025 г. № 7

О присуждении Бычковой Нине Сергеевне, гражданке Российской Федерации,
ученой степени кандидата политических наук

Диссертация на тему «Межгосударственное взаимодействие в сфере здравоохранения: политологический анализ (на примере пандемии COVID-19)» по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования принята к защите диссертационным советом 19 ноября 2025 года, протокол № 5.

Соискатель Бычкова Нина Сергеевна, 1992 года рождения, в 2017 году освоила программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по направлению 41.06.01. Политические науки и регионоведение федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт Соединенных Штатов Америки и Канады имени академика Г.А. Арбатова Российской академии наук, а также была закреплена за кафедрой международных отношений и интеграционных процессов факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова в 2025 году для завершения подготовки диссертации.

Соискатель работает специалистом по учебно-методической работе факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова.

Диссертация выполнена на кафедре международных отношений и интеграционных процессов факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор философских наук, профессор Цыганков Павел Афанасьевич, главный научный сотрудник кафедры международных отношений и интеграционных процессов факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Колесников Сергей Иванович – доктор медицинских наук, профессор, академик РАН, советник Российской академии наук, профессор кафедры

государственной политики факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова;

Лебедева Ольга Владимировна – доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры дипломатии факультета международных отношений Московского государственного института международных отношений (университета) Министерства иностранных дел Российской Федерации;

Кочетков Владимир Викторович – доктор социологических наук, профессор, заведующий кафедрой глобальных социальных процессов и работы с молодежью факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова дали положительные отзывы на диссертацию.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью данных ученых в сфере государственной политики в области здравоохранения, глобальных процессов, дипломатии современных государств, а также имеющимися у них научными публикациями по теме диссертации и способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Соискатель имеет 19 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 9 работ, из них 5 статей, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук:

1. Бычкова Н.С. Международное гуманитарное сотрудничество и безопасность человека в условиях пандемии COVID-19 // Вопросы политологии. – 2022. – Т. 12. – № 11 (87). – С. 3859-3865. (0,5 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,739. EDN: tysvuy

2. Бычкова Н.С. Дипломатия в сфере здравоохранения как часть международного гуманитарного сотрудничества // Международная жизнь. – 2024. – № 5. – С. 90-101. (0,5 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,411. EDN: rrrtlu

3. Бычкова Н.С. Сравнение межгосударственной политики КНР, Индии и США в сфере здравоохранения // Актуальные вопросы политической компаративистики в России (II) / А.В. Абрамов, Р.А. Алексеев, Н.С. Бычкова, Д.А. Ежов, Н.Н. Емельянова, Н.А. Осипова // Российский социально-

гуманитарный журнал. – 2024. – № 4. – С. 58-64. (0,4 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,689. EDN: jizsam

4. Бычкова Н.С. Политические аспекты формирования международного режима предотвращения пандемий в условиях COVID-19 // Вопросы политологии. – 2025. – Т. 15. – № 6 (118). – С. 2362-2368. (0,4 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,739. EDN: nbnctf

5. Бычкова Н.С. Межгосударственное взаимодействие в сфере здравоохранения: уроки пандемии COVID-19 // Журнал политических исследований. – 2025. – Т. 9. – № 3. – С. 185-193. (0,8 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 1,870. EDN: nzfjjx

Дополнительных отзывов на диссертацию и автореферат диссертации не поступило.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований межгосударственного взаимодействия в сфере здравоохранения, на примере пандемии COVID-19, были систематизированы теоретические основы изучаемой проблемы, включая трансформацию роли государства, выявление ключевых тенденций, описание концептуальных подходов к проблеме, превалирующих в современных международных отношениях. Автором предложены практические рекомендации для внешнеполитической стратегии России в сфере межгосударственного сотрудничества по вопросам здравоохранения.

Во-первых, на основе широкого круга российских и зарубежных источников автором был осуществлен комплексный анализ проблемного поля межгосударственного взаимодействия в сфере здравоохранения, определена специфика здравоохранения как проблемы в сфере международных отношений.

Во-вторых, на примере пандемии COVID-19 выявлены модели межгосударственного взаимодействия в сфере здравоохранения таких

государств, как Россия, Китай, США и Индия, сформулированы общие черты, а также различия между этими моделями.

В-третьих, дан глубокий анализ тенденций в межгосударственном взаимодействии в сфере здравоохранения, сформировавшихся под влиянием пандемии COVID-19.

Диссертация представляет собой самостоятельное и законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку.

1. Опыт пандемии COVID-19 продемонстрировал, что международные отношения в сфере здравоохранения остаются областью межгосударственного взаимодействия, в которой страны не смогли преодолеть противоречия. Межгосударственное взаимодействие в сфере здравоохранения превратилось в высококонкурентную среду, где соперничество преобладало над сотрудничеством. Это выразилось в трудностях, сопровождавших попытки государств согласовать свои интересы, завершив разработку обязывающего соглашения по предотвращению пандемий, и констатировавших кризис доверия в межгосударственных отношениях в области здравоохранения, а также использовании инструментов информационного противоборства.

2. Пандемия COVID-19 стала причиной значительной активизации организационной и дисциплинарной функций государства. Результатом стало закрепление в общественном сознании его расширенной воздействующей роли в сфере здравоохранения. Граждане государств привыкли к регулярному и контролирующему присутствию власти, что создало основу для сохранения усиленных государственных полномочий в посткризисный период, изменения традиционные модели взаимоотношений между государством и обществом.

3. Кризис, вызванный пандемией COVID-19, поставил под вопрос трансатлантическую солидарность в отношениях между США и государствами ЕС, выявив, что даже союзники в условиях чрезвычайной ситуации действуют в своих собственных интересах. Это проявилось в односторонних действиях по

обеспечению доступа к медицинским ресурсам и использованию их в дипломатических целях. После завершения пандемии COVID-19 противоречия в области межгосударственного сотрудничества США и стран ЕС отошли на второй план, но высока вероятность того, что при возникновении нового кризиса в области здравоохранения, они вновь обострятся.

4. Пандемия COVID-19 предоставила России возможность для значительной интенсификации международных связей в сфере здравоохранения, что позволило ей заявить о себе как об одном из лидеров в данной области. Последующее ухудшение отношений с США и странами ЕС отчасти нивелировало достигнутые успехи. Несмотря на это, Россия сохраняет курс на динамичное развитие сотрудничества в сфере здравоохранения с рядом стратегических партнеров, среди которых наиболее значимыми являются Китай, страны Африки и государства, входящие в ЕАЭС.

На заседании 23 декабря 2025 года диссертационный совет принял решение присудить Бычковой Нине Сергеевне ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 10 человек, из них 9 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 13 человек, входящих в состав совета, проголосовал: за – 10, против – 0, недействительных бюллетеней нет.

Председатель
диссертационного совета,
д.экон.н.

Л.Э. Слуцкий

Ученый секретарь
диссертационного совета,
к.полит.н.

О.В. Столетов

23.12.2025 г.